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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ КОРЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ З 

ДОШКІЛЬНИКАМИ ІЗ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧНИМ 
НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 

Робота з розвитку фонематичного сприймання передбачає формування 
слухової уваги, пам’яті; формування вміння виконувати дії за мовленнєвими 
інструкціями, наслідувати звуки, виділяти окремий звук серед інших тощо.  

Ми притримуємося думки про те, що метою роботи з розвитку 
фонематичного уявлення є навчити дитину виділяти спільний звук у 
запропонованих словах з опорою на слуховимовляння.  

Слід зазначити, що найрізноманітніші порушення мовленнєвого 
розвитку, що зустрічаються в деякої частини дітей, умовно розподіляють, 
залежно від глибини розладу, на такі групи: фонетичні порушення, 
фонематичні порушення. При фонетичних порушеннях вади мовлення 
зводяться лише до неправильної вимови звуків, здебільшого це свистячі та 
шиплячі звуки. При нормальному слухові й нормальному мовленнєвому 
апараті ці вади порівняно легко виправляються за допомогою логопедів 
(Опанасець Н.А., 2015).  

Здійснивши аналіз наукової літератури, ми визначили основні прояви 
фонетико-фонематичних порушень мовлення у дітей: недиференційована 
вимова пар чи груп звуків – одним звуком дитина заміняє два-три інші звуки; 
заміна одних звуків іншими, що мають простішу артикуляцію та простіші у 
вимові; плутання, змішування звуків, яке характеризується нестійким 
використанням звуків у різних словах. Дитина може в одних словах уживати 
звуки правильно, в інших – замінювати близькими за артикуляційними й 
акустичними ознаками (Бабанський Ю. К., 1977).  

На початку кожного навчального року, приступаючи до обстеження 
слухового сприйняття в дітей, необхідно ознайомитися з результатами 
медичного дослідження стану фізичного слуху дитини, щоб виключити 
сурдологічний дефект. Ці дані заносяться в мовленнєву карту, яку заповнює 
логопед на кожну дитину. Далі складається план індивідуальної корекційної 
роботи, у якому зазначаються основні напрями подолання фонетико-
фонематичного недорозвитку у дітей. Робота над усуненням таких недоліків 
повинна проводитись не стихійно, а плавно, поступово і послідовно.  
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Для організації корекційної роботи, логопеду слід обирати такі методи та 
прийоми роботи, щоб дитина раділа своїм успіхам, прагнула розмовляти 
правильно. Не слід забувати про вагоме значення грі, під час якої діти є 
активними учасниками. Велике значення має використання наочності, адже 
мислення у дітей наочно-образне.  

Корекційну роботу з розвитку у дітей фонематичних процесів умовно 
можна поділити на 6 етапів (Опанасець Н.А., 2015):  

Перший – упізнавання немовленнєвих звуків. На цьому етапі під час 
дидактичних ігор і вправ виявляють у дітей здатність упізнавати і розрізняти 
немовленнєві звуки. Можна використовувати такі ігри: «Коробочки, які 
шумлять», «Чудо звуки»;  

Другий – розрізнення звукокомплексів і звуків за висотою, тембром 
голосу, розрізнення однакових слів і фраз. Відбувається розрізнення 
однакових слів, звукокомплексів і звуків, орієнтуючись на висоту, силу і тембр 
голосу. Можна використовувати такі ігри: «Хто мене покликав?», «Хто це?», 
«Заводні іграшки», «Зіпсований телефон», «Озвуч картинку»;  

Третій – розрізнення слів, близьких за звуковим складом. Діти вчаться 
розрізняти слова, близькі за звуковим складом. Можна використовувати такі 
ігри: «Що переплутав хлопчик?», «Групування за звучанням», «Придумай 
слово»;  

Четвертий – диференціація складів. На даному етапі дітей учать 
розрізняти склади, які відрізняються кількома чи одним звуком за акустично 
далекими чи близькими ознаками. Використовуються такі ігри: «Який склад 
зайвий?» «Відтвори ритм», «Впіймай склад»;  

П’ятий – диференціація фонем. На цьому етапі діти вчаться розрізняти 
фонеми рідної мови;  

Шостий – розвиток навичок елементарного звукового аналізу. На цьому 
етапі основним є вироблення в дітей навичок звукового аналізу. Можна 
використовувати такі ігри: «Збери чарівну квітку», «Рибалка», «Поїзд», 
«Бабусині пиріжки» (Ігри для розвитку фонематичного слуху у дітей).  

Отже, раннє виявлення у дітей фонетико-фонематичного недорозвитку 
мовлення та надання їм корекційної допомоги дає можливість скорегувати 
мовленнєву функцію в дошкільників та своєчастно попередити неуспішність 
учнів загальноосвітніх закладів. 
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РОЗУМІННЯ ТА СПРИЙМАННЯ ПОЕТИЧНОГО ТЕКСТУ 

ДІТЬМИ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ ІІІ РІВНЯ 
Останнім часом в Україні збільшилася кількість дітей з порушеннями 

мовлення. Своєчасна діагностика і корекція мовленнєвих вад у дітей є 
нагальною потребою сьогодення. Недостатнє засвоєння мовних засобів та 
мовленнєвих навичок обмежують можливості самостійного розвитку 
мовленнєвої системи. Це призводить до неповного розуміння усного або 
писемного мовлення та утруднює процес здобуття шкільних знань. Особливо 
важливого значення набуває розуміння дошкільниками поетичного тексту, 
адже це вища форма мовномисленнєвої діяльності, яка визначає рівень 
мовленнєвого та розумового розвитку дитини.  

Проблему художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку, у 
тому числі сприймання, розуміння і використання поетичних творів 
досліджували С.Бухвостова, Н.Гавриш, С.Жупанин, Р.Жуковська, Н.Кирста, 
В.Лейбсон, С.Крегжде, А.Полозова, Н.Панкратова. Вчені зазначають, що 
вірші допомагають розвинути виразність, точність, образність, влучність 
мовлення дітей, сприяють формуванню поетично-емоційної компетенції, 
виховують інтерес до краси українського художнього слова. 

Проведене дослідження стану зв’язного мовлення старших дошкільників 
із ЗНМ дало змогу виявити середній та в більшості випадків низький рівні 
обстежуваної складової усного мовлення. Можемо також зробити висновок, 
що розуміння вірша та загальний рівень креативності досліджуваними 
основної групи та групи порівняння знаходиться на середньому рівні. 

У своїх роботах Л.К. Балацька довела, що розуміння залежить від 
поставленого перед дітьми завдання. Чим важче завдання, тим більш чіткими 
та ясними повинні бути запитання до дітей. Саме запитання-завдання здатні 
стати засобом просування дитини на більш високий рівень розуміння. 

В процесі дослідження методик формування у дітей розуміння 
поетичного тексту, нами визначено, що використання казкотерапії як засобу 




